

## 後壁區公所召開 108 年上半年災害防救會報，結合新嘉里 自主防災社區進行牽手護家園、防災一起來防汛演練

後壁區新嘉里舊名白沙屯庄，位於後壁區西北邊，以南 82 線為主要聯外道路，北臨八掌溪與嘉義縣水上鄉相隔。民國 88 年莫拉克風災時，八掌溪水位暴漲，崩埤大排因雨水無法排出溢流至菁寮等地區造成淹水災情，新嘉里里長張細雲秉持著「自己的家園自己來保護」的信念，毅然



決定帶領里民於 101 年成立水患自主防災社區。然而，因年輕人口外



移，組織志工高齡化，其中不乏七、八十歲長者，這樣的「千歲團」不僅屢獲經濟部水利署評為全國特優水患自主防災社區（含 108 年），在國際交流部分，印尼政府亦曾於 106

年組團至新嘉里參訪自主防災社區。由於新嘉里水患自主防災社區推展有成，執行成效卓著，成為其他縣市參訪觀摩學習的指標，里長張細

雲常獲邀專題演講經驗分享。該社區在張里長帶領下，每年為能提升自主防災社區幹部對防救災專業技能及熟悉擔任角色分工等，都會自主舉辦防災演練如 107 年「防災你、我、他」防汛演練。108 年在區長翁振祥的鼓勵催生下，於 108 年 5 月 16 日結合區公所召開 108 年上半年度災害防救會報時，由協力團隊成大防災研究中心李鎮鍵博士協助指導，舉辦「牽手護家園、防災一起來」防汛演練，首度以無腳本方式進行各項應變演練，模擬情境包含指揮中心以



遠端視訊直播各組應變作為的方式，抽水站的巡查、保全對象的接送、避難收容處所開設、曳引機顯載送救濟物資等，每個演練細節都能看見新嘉里自主防災社區幹部的熱情與投入，防災「千歲團」不因年齡大，每個人配合情境參與演練，發揮創意，且精神抖擻，活力十足，這群防災「千歲團」的長者，熱愛鄉土守護家園的態度，令人敬佩。

本次演練臺南市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事蒞臨指



導，以及後壁區各里長、警察局白河分局、消防分隊、衛生所、清潔隊、維生管線等防災編組單位代表，及柳營區八翁里自主防災社區執行長王炎釗率領成員前來觀摩學習。演練過程為確實提升在地居民災害應變能力，除動員當地保全戶，新嘉國小校

長林良駿也十分認同防汛演練的必要性，將新嘉國小師生納入疏散避難演練環節，由張細雲里長坐鎮新嘉里活動中心廣播示警，並透過無線電下達指令。自主防災團隊分成引導組、整備組、收容組、疏散組、警戒組等各司其職，藉由視訊系統即時回傳實際演練狀況諸如：員警協助派遣警車強制撤離不願配合疏散保全對象、出動曳引機模擬橫跨高積水區域運送便當物資、警戒組巡查菁寮大排，八掌溪水位及排水閘門是否有異物堵塞、收容組撫慰安置災民及傷口包紮等，社區高齡長輩們認真、投入的演練獲得與會嘉賓熱情掌聲。

演練結束後，市政府災防辦侯俊彥參事講評時，特別嘉許張細雲里長防災腳步永遠走在前面，採取



遠端視訊演練可能是全國自主防災社區第一次的演練型態，其中抗拒配合撤離的八旬老伯生動演出、笑果十足，透過寓教於樂的方式提升里



民配合政府疏散意願。侯參事對張里長的積極表現做法表示肯定，市政府 4 月份災害防救電子報「防災英雄大特寫」專欄，防災英雄就是張里長的優良事蹟，奉獻付出樂在其中，同時也報告小林村國賠案更一審判決案例，提醒與會各防災夥伴災害防救法

課以公務人員的責任，應確實執行高風險區域之通報及採取必要的預防性撤離工作，以避免徒生憾事。

108 年上半年度災害防救會報在翁區長的睿智指導下，召開方式結合新嘉里自主防災社區進行防汛演練，是一項創舉，演練結束確實讓轄區的里長觀摩學習防災工作的重要，「別人能，我們也能」，防救災工作不分彼此，社區同心協力攜手合作做好各項防災整備，才能確保里民生命財產安全。尤其對於新任里長翁區長也期勉要隨時能掌握里內相關防災訊息，如抽水機操作廠商資訊、保全名冊等，未來亦應積極參與各種演練，發揮社區互助人人參與的精神，才能有助於培植災害應變能力。(後壁區公所 陳威廷)

